



# ОЛЕКМЫ

Издаётся с марта 1993 года

ВТОРНИК 30 ИЮЛЯ 2002 ГОДА

№4 (344)

Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Зеленая жатва - 2002

## На троицких аласах

### = Репортаж =

Членов семейного звена В.М. Лавернова из ГУП "Троицкое" я отыскал в местности Янки на левом берегу реки Олекмы. Рядом с просторной избой горел костер, у которого колдовал Евгений Копылов. Его отец Тимофей Николаевич отбивал косу. Двое пацанов вели с водопоя лошадей. У сенокосчиков начался новый рабочий день. Не было среди них только самого звеньевого.

- А где Виталий Михайлович? - спросил я.

- Он с утра пораньше косить поехал, - ответил Копылов-младший. - За канвой на Уйбан-Кюель работает.

До аласа Уйбан-Кюель было с километром. Я шел по уже выкошенным участкам, на которых красовались недавно сметанные, еще не огороженные зароды. За тальниками послышался стрекот сенокосилки, и вскоре мы уже бодвали со звеньевым Лаверновым. Виталию Михайловичу нынче исполнилось 65, но он еще крепок, не по-стариковски подвижен. Маленький колесный трактор китайского производства, который приобрел по лизингу в прошлом году, никому из членов звена не доверяет, сам на нем косит.

- Мы начали сенокос с небольшого острова Бясь-Кюель, что на правом берегу Олекмы, - рассказывает Виталий Михайлович. - Выехали сразу после национального праздника Ысыах. К 1 июня поставили уже первый зарод. А все-го на том участке сметали 5 стогов хорошего сена. Тонн 12-13 будет, однако.

Нынче Лавернов решил создать семейное звено, и сам пришел с предложением к директору ГУП "Троицкое" А.В. Корнилову.

Директор предложение принял, заключили договор. Звено Лавернова обязалось заготовить 100 тонн сена, 70 пойдут на корм общественному скоту, а 30 - на оплату труда сенокосчиков. В звене Лавернова объединились пять семей, так или иначе связанных родственными узами. Кроме двух его сыновей



Василия и Максима, работают еще два взрослых племянника - Тимофей Копылов и Алексей Сокорутов. Всего в звене шестеро взрослых и четверо подростков. Все семьи имеют на личном подворье скот, без которого в селе не проживешь.

После того, как члены семейного звена выкосили травы на Бясь-Кюель, у них произошла некоторая задержка с переброской трактора на Янки - в хозяйстве сломался паром, и пришлось ждать три дня. Здесь, на Янках, находятся и личные покосы членов звена, выделенные ГУП, как владельцам скота. За их уборку и взялись сенокосчики, перебравшись на Янки. Поставили дружно 8 зародов, а вчера начали косовицу трав на аласе Уйбан-Кюель. Трава уродилась нынче хорошая, густая. Звено планирует поставить на аласе не менее четырех стогов сена.

- А потом перейдем на соседний участок Олбут, - говорит звеньевой, - травы там тоже хорошие. Одно только тревожит - в прошлом году там не косили. Нынче нам будет трудновато.

И еще об одном сожалеет Лавернов - поздновато пришла ему мысль о создании семейного звена. Травы на лугах успели подрасти, и сенокосчики не смогли полностью очистить покосы от хлама, нанесенного весенним поло-

водьем. Правда, на острове Янковский очистку все-таки успели сделать.

- Там, где трактором косить будет нельзя, за косы возьмемся, - говорит Виталий Михайлович.

Китайский трактор размером с канцелярский стол - единственная техника в звене. У него только два навесных приспособления - глубина и сенокосилка. Поэтому звеньевою так бережно относится к трактору, за который еще 6 лет кредит надо выплачивать. Всю остальную работу, кроме косьбы, члены звена выполняют вручную и на своих лошадях. Сельхозпредприятие старается помочь кормозаготовителям в обеспечении продуктами. Выделили 20 килограммов мяса, немного макаронных изделий, растительного масла, чай. Неплохо бы подбросить им еще тушенки, сливочного масла.

В просторном доме, срубленном когда-то арендаторами, сенокосчики будут жить до конца сезона, а на остров Янковский планируют переезжать ежедневно на лодке. Вот только с бензином ГУП должно помочь.

Настрой в звене хороший, как в добре семье. Все с полуслова понимают друг друга, выполняют любое поручение звеньевого. А сам глава рода Лаверновых уверен, что с заданием они справятся.

Петр БЕРНОВ,  
наш спец. корр.

### Семейная экономика

## Излишки - в магазин

Помогать пайщикам реализовать продукцию, выращенную на своих подворьях, - одна из задач потребительских обществ. Обеспечив основными продуктами свои семьи, излишки люди несут в магазин. В потребительском обществе "Абага" приемом занимается обширная торговая сеть, объединяющая магазины в селах от Абаги до самой западной границы нашего района с Ленским.

Июль - месяц подведения итогов сделанного за полугодие. Несмотря на большую занятость, связанную с подсчетом отчетов, специалист по заготовкам ПО "Абага" М.Г. УШАТОВА нашла возможность рассказать, сколько чего закупили у населения.

- По состоянию на 15 июля принято от жителей сел более 188 тонн молока, 16 с лишним тонн мяса, почти 9 тонн картофеля, 5,7 - зерна, 123 килограмма овощей и 5200

штук яиц, - сообщила по телефону Инна Гаврильевна. - В меньших объемах заготовлены также рыба, ягоды, орехи, кожевенное сырье.

Практически за всю сданную продукцию сельчане сразу получили деньги. Только за молоко потребительство выплачивает по 2 рубля за литр каждые 15 дней, а остальную сумму (по 11,20) люди получают через администрацию наследия.

Хорошо организованы заготовки в Центральной Абаге, I и II Нерюктаях, Чапаево, Маче, и показатели там высокие по всем видам продукции, кроме молока. А самые продуктивные коровы, видимо, в хозяйствах жителей I Абаги, Кячи, Дабана - именно в этих селах население сдает больше молочной продукции.

Л. ИПАТЬЕВА.

Город мой - моя забота

## Закажите «КамАЗ»

Оценка, данная почти год назад главным санитарным врачом России, была однозначной - санитарное состояние Олекминска неудовлетворительное. За прошедшее время мало что изменилось, хотя проводятся субботники, объявляются месячники.

Наше внимание привлекло объявление в газете, предлагающее жителям города заказать "КамАЗ" и вывезти со дворов скопившийся в них мусор. Захотелось узнать, как проходит эта добрая акция. О ней и других городских проблемах я говорила с инспектором по благоустройству Л.И.ТОПАЛ.

Как возникла идея и организована ваша услуга?

Необходимость в вывозе мусора была очевидной, и люди к нам обращались с такими просьбами. Ведь во время субботников частников нам не всегда удается обеспечить транспортом. Поэтому решили помочь им все-таки очистить от мусора свою владения.

Город разбили по улицам на участки, и каждый из них машина обслуживает по два дня. Многим, говорят, было бы удобнее в выходные дни, но у нас нет такой возможности. Летом, наверное, в каждой семье есть отпускники, выход найти можно. Одноким людям мы предоставляем в помощь рабочих. Надеялись, что горожане сознательно подойдут к нашей затее, встретят машину в готовности - соберут мусор в ненужную тару (мешки, коробки), вынесут на улицу, как это делают в больших городах.

Не привыкли еще. Видимо, надо предупредить, когда записываете просьбу и адрес. У вас уже был пакет заявок?

Не было, хотя такие просьбы у горожан периодически возникают. Мы и решили попробовать, накопить опыт, а потом сделать такие акции регулярными.

По заявке машина приходит в определенное время?

Нет, конкретное время не называем. Получается так, что с каждой улицы, входящей в участок, поступает по одной заявке, вот и крутится машина на этой территории весь день: пока только в дневное время, в рабочие дни с 8 до 17 часов.

Хотя одно исключение сделали по просьбе жителей улицы Сосновой, что в микрорайоне Приленского леспромхоза. Там сбрасывалась настоящая свалка, и сколько мы ни писали, ни требовали - не смогли добиться, чтобы Приленский ЛПХ вывез все нечистоты. Теперь и предприятия нет. А тут подошли проживающие там ребята с инициативой, договорились, что в субботу они сами будут грузить, а мы представим им "КамАЗ".

Кто еще занимается санитарной работой?

Окончание на 2 стр.

# На все вопросы нужно дать ответы

Проведение переписей имеет многовековую историю. И человечество уже выработало определенный шаблон как в их подготовке и проведении, так и в постановке вопросов, включаемых в переписной формularь. Есть вопросы, которые остаются неизменными на протяжении столетий. Но есть и такие, которые впервые попадают в переписной лист. Иногда уже "утвердившиеся" в нем вопросы в силу каких-то обстоятельств приобретают несколько иные смысл и звучание. Такие изменения диктуются, разумеется, самой жизнью, интересами общества. Но бывает нередко и так, что вносятся они, так называемым, силовым способом по воле лишь одного или нескольких лиц в государстве.

Известно, например, что Петр Великий 26 ноября 1712 года издал указ, которым предписывалось "взять сказки у всех, чтобы правдивые принесли сколько у кого в которой деревне душ мужского пола...". Женская половина жителей страны, как видим, государя не интересовала. Оно и понятно, если учесть, какая незавидная роль отводилась женщине в тогдашней семье. Прведенная таким способом перепись, длившаяся почти три года, естественно, не дала не

то что точных, но даже и приблизительных сведений о населении России, поскольку учивала не фактическое число жителей, а только "приписных сословий" – людей, числившихся в списках для уплаты пошлин. Такое положение наблюдалось вплоть до отмены крепостного права.

Но уже при первой Всероссийской переписи 1897 года основной переписной единицей стало хозяйство, на которое и составлялся переписной лист, содержащий 14 пунктов. Государство интересовало социально-демографическое положение опрашиваемых, брачное состояние, место рождения, вероисповедание, родной язык, грамотность и род занятий.

Чем ближе человечество приближалось к современности, тем шире становился круг вопросов. Что же касается единицы учета, то здесь наблюдались, как в свое время было модно говорить, "шарахания" из стороны в сторону. В советское время такой единицей была семья. В отличие от домохозяйства, в состав семьи не

включались лица, не связанные родством или свойством.

- Предстоящая перепись вновь возвращается к опыту 1897 года, - рассказывает начальник Олекминского отдела статистики Н.Г.БЕЛОШАПКИНА, - и единицей учета опять будет выступать домохозяйство. В отличие от семьи, отношения родства и свойства между членами одного домохозяйства не обязательны; оно может включать пенсионеров, прислугу и других, а также состоять из

## Приближается Всероссийская перепись населения

одного человека, живущего самостоятельно. Получается, что один человек, ведущий домохозяйство в одиночку, это тоже семья, если нынешнюю перепись рассматривать с точки зрения предыдущих? Таким вопросом задаются некоторые дотошные граждане в своих обращениях к работникам органов статистики. Сама логика жизни показывает, что один отдельно взятый человек не может считать себя семьей. Он может быть лишь членом семьи, если таковая есть. Тем не менее, домовладения, представленные всего лишь одним человеком, встречаются повсеместно.

В последние годы не только в нашей стране, но и в ряде других заметно увеличилось число домашних хозяйств, состоящих из одного человека. Например, в США, по итогам переписи 2002 года, таких хозяйств оказалось больше, чем семей, состоящих в браке и имеющих детей. Часть одиноков – это разведенные, одовевшие и пожилые люди, но в последнее десятилетие заметно возросла доля молодых людей. Причин такой тенденции, по мнению американских аналитиков, много. Одна из них – высшее образование женщин. Высокообразованная женщина имеет возможность для карьерного роста, значительную или полную независимость от мужчины в материальном плане.

В нашей стране специальных исследований с целью выявления "одиноких" хозяйств в последние годы не проводилось, если не считать микропереписи 1994 года. А она-то как раз и выявила, что в России уже тогда около 13 процентов от общего числа домохозяйств составляли неполные семьи, то есть те семьи, где ребенок воспитывается с одним родителем. С момента микропереписи прошло много лет. Сколько теперь

таких семей? Какие у них проблемы? Трудно, легко ли им в нынешней сложной повседневной жизни? На эти и другие вопросы в значительной мере поможет дать ответ предстоящая перепись населения. Есть уверенность, что учет населения, в основе которого заложено понятие "домохозяйство", даст наиболее полную картину сведений о населении и его составе, о тех экономических и социальных проблемах, которые нашей стране придется решать в ближайшее десятилетие.

- Наверняка, методологическое отличие предстоящей переписи не только в том, что в качестве единицы наблюдения берется домохозяйство. Чем еще отличается перепись 2002 года?

- Прежде всего, учитывается только постоянное население. В переписной лист включены пункты о гражданстве, занятости или безработице. Разработанная в Госкомстате России программа Всероссийской переписи населения включает в себя ряд вопросов по жилищным условиям: тип жилого помещения, время его постройки, число занимаемых комнат, размер площади (общей и жилой) и другие. По целому ряду вопросов предполагается опрашивать все население страны: родственные отношения к лицу, записанному первым в домохозяйстве, пол, дата и год рождения, родной язык, гражданство, национальность, брачное состояние, обучение в общеобразовательном учреждении, образование и другие. Новыми в программе будут под вопросы в графе "Брачное состояние" – зарегистрирован или не зарегистрирован брак.

Впервые переписчики зададут, возможно, не совсем приятный для некоторой части граждан вопрос об источниках средств существования. Он будет задан не для того, чтобы выяснить, уровень обеспеченности каждого отдельно взятого гражданина, а чтобы узнать и изучить новые способы получения доходов гражданами с целью дальнейшего использования положительного опыта. Переписной лист содержит и такие вопросы, как наличие работы или доходного занятия, работы по найму или не по найму.

Вопросов переписчики зададут в ходе переписи много. Но среди них нет такого, на который нельзя было бы ответить достаточно откровенно и подробно. Нужно только осознать всю важность проводимой кампании.

О.РОМАШОВА.

## Как оценить дом?

Непросто оказалось исчислять налог на недвижимость, особенно в сельской местности, где у большинства строений нет технических паспортов, нет их квалифицированной оценки. В связи с этим администрация улуса 18 июля издала распоряжение № 382 "Об оценке строений, сооружений, принадлежащих гражданам на праве собственности", где рекомендовано главам наслежных администраций "производить оценку строений согласно данным по хо-

## ОЧЕНЬ ПРОСТО

зяйственной книги с применением базовой стоимости одного квадратного метра жилья в деревянном доме по Олекминскому улусу 2800 рублей с начислением нормативного износа 2,5 процента от года постройки".

Сотрудники налоговой инспекции поясняют это положение таким примером. Допустим, налогоплательщик имеет дом площадью 7x7, то есть 49 квадратных метров.

Время постройки – 1981 год, значит сейчас ему 21 год. Исчисляем нормативный износ:  $21 \times 2,5 = 53$  процента. Следовательно остаточная стоимость составляет 47 процентов.

Из расчета БТИ 2800 рублей за каждый квадратный метр выводим расчетную стоимость строения  $2800 \times 49 = 137200$  рублей и определяем стоимость для исчисления налога  $137200 \times 47\% = 64484$  рубля. В базовую сумму 2800 рублей заложена также стоимость хозяйственных построек.

## ГОРОД МОЙ – МОЯ ЗАБОТА

# Закажите «КамАЗ»

Начало на 1 стр.

Как и в прошлые годы, на благоустройстве трудятся бригады школьников. Одна из них работает при школе-гимназии № 1 – обустраивает спортивную площадку. Вторая бригада при экологическом центре занимается высадкой цветов и уходом за цветочными клумбами на площадях города, в Пионерском сквере. А третья бригада каждый день по 4 часа очищает улицы и площади Олекминска. Эти ребята начали убирать песок с обочины центральной дороги и продолжат после дождя, освободили от хлама и глины канавы по улицам Тахтулина, Урицкого, Кирова, помогают в погрузке рабочим, занимающимся сносом старых зданий.

Вряд ли, одни дети наведут в городе порядок.

Конечно, тем более при таком отношении горожан к его поддержанию. Ребята удивляются, когда видят мусор там, где только что убрали. Каждую неделю мы с ними выходим на берег реки Лены, на автобусные остановки, собираем мусор коробками и мешками, но чистота сохраняется недолго.

Памятник центросибирцам – один из достопримечательностей Олекминска его посещают приезжающие в город туристы. Мы его ежегодно приводили в порядок к туристическому сезону. Что будем показывать гостям нынче? Vandals устроили там настоящий погром, даже мраморную плиту разбили. Это кощунство по отношению к истории нашей, да и денег стоит немалых.

С парком проблема: там постоянно пасется стадо коров, которое поедает зеленые насаждения, все ломает, загрязняет территорию. Летний сезон в разгаре, а это место отдыха так и не обрело приличный вид.

Разве с выпасом коров вопрос не решен?

К сожалению, нет, пастбище по прежнему не выделено. Но и владельцы скота проявляют порой поразительную беспечность. Недавно был такой случай. В 11 часов вечера чья-то корова забралась на территорию ЛТЦ, что по ул. Яковлева, провалилась там и разбилась. Обзванили почти всех владельцев скота – не нашли хозяина. В течение двух дней, пока мы согласовывали захоронение и, наконец, вывезли труп животного никто не хватился. Хозяйка объявила только на третий день.

И про пляж в газете правильно написали. Мы рассчитываем на участие предпринимателей в обустройстве пляжа, но они ничего не предлагают. И вообще, мало заботятся о красоте нашего города. Благоустройство территории понимают, как бетонирование, чтобы им удобно было подъезжать. Об озеленении и не задумываются – ни кустика, ни цветочка. Говорят, что все равно будут рвать. Но надо же как-то приучать людей к красоте, повышать культуру.

Как все-таки началась вывозка мусора?

За два первых дня самосвал сделал 9 рейсов на свалку, затем – по 4 ежедневно. У некоторых хозяев набирается хлама на полную машину и даже больше. Советуем воспользоваться этой услугой жителям новостроек, где почти за всеми воротами мусора немерено. Жители Пионерской продолжают захламлять овраг, а надо бы очистить и все вывезти. Всем напоминаем, что есть шанс навести чистоту, избавиться от скопившихся нечистот. Ведь машина предоставляет бесплатно, все расходы взяло на себя городское хозяйство, чтобы немногого очистить город.

Иду с работы по центральной улице города, на которой, видела сама, ребята из бригады собирают мусор. А вокруг снова обертки от мороженого, конфет, окурки... Нужно каждому прохожему приставить дворника?

Л.ИПАТЬЕВА

## ОБРАЩЕНИЕ к Президенту Республики Саха (Якутия)

**Уважаемый Вячеслав Анатольевич!**

В Якутии много сделано для того, чтобы ее природа оставалась в своем первозданном виде. Мы знаем, что у нас в республике есть система особо охраняемых природных территорий - Ытык Кэрэ Сирдер, на которых тщательно охраняются животные, растения, уникальные ландшафты и озера для будущих поколений, для нас.

Леса, аласы, тундра Якутии, ее величественные реки и хрустальной чистоты озера являются природным достоянием всего человечества, представляют сокровища нашей Земли.

Поддерживая инициированную Всемирным фондом дикой природы международную кампанию "Живая планета", Вы написали, что Республика Саха (Якутия) сохранит утвержденные приоритеты республиканской государственной экологической политики. Для нас, для юных олекминчан, это очень важно! В нашем улусе создана ассоциация Клубов друзей WWF "Живая планета - 21 век". Мы понимаем, что сохранение наших природных богатств - общее дело и детей, и взрослых, поэтому обещаем оказывать помощь нашей природе в меру своих знаний и сил, вместе с нашими взрослыми наставниками, учителями, родителями и друзьями сохраним уникальную природу Якутии.

**Детская общественная ассоциация клубов друзей WWF Олекминского улуса "Живая планета - 21 век".**

### Сохраним природу родной Земли

Каждый из нас больше и больше нужен всей Земле. Нужен, как ее защитник, рачительный хозяин, который заботливой рукой поддерживает ее.

Если можешь, посади дерево. Если нет - защищай посаженное другими, если и это тебе трудно, сделай хотя бы так, чтоб оно не нуждалось в защите от тебя.

Мир ждет прикосновения твоих рук, но ждет в надежде, что это будут добрые руки.

Антуан де Сент-Экюпери устами "Маленького принца" сказал, что баобабы, если их не распознать и не выполоть вовремя, могут завладеть всей планетой и разорвать ее на куски.

На Земле, к сожалению, еще растут и "баобабы" по-дозрительности и вражды, ненависти и жадности, агрессивности и элементарной глупости. Они еще существуют, несмотря на все желания людей выполнять их. А за ними недрко прячется самый злобный и самый трудно различимый "баобаб" - равнодушия и лени.

Спасать от таких "баобабов" свою планету и свое сердце - работа настоящего человека, которая определяет и новое отношение к окружающему нас миру. Говорят, что природа обладает способностью восстанавливать нарушенное равновесие. Но в данное время ее возможности находятся на пределе, и без помощи человека ей не обойтись.

Помощь должна проявляться не только в продуманной рубке лесов, распашке земель, осушении болот, но и в простом воздержании от чрезмерного сбора цветов. От этого зависит, быть ли нашим лесам и полям цветущими.

Поэт С.Вургун очень хорошо об этом говорит:

"Я должен над цветами  
наклониться  
Не для того, чтоб рвать  
или срезать,  
А чтоб увидеть добрые их  
лица,  
И доброе лицо им  
показать".  
Лена ПИЧУГИНА,  
10 класс.

### «Олекма»



"Природа - это дом, в котором мы живем".  
**Л.Леонов.**

"Охранять природу - значит охранять Родину".  
**М.Пришвин.**

### Блэк

У нас во дворе живет маленький щенок. Его зовут Блэк, ему 1 месяц. Он любит весело играть и бегать. Он черный и пушистый.

Недавно он себе проколол язык. Бедняга лежал и не шевелился. Блэк скучил, когда я раскрывала ему пасть и сыпала лекарство.

Сегодня Блэк напился дождевой воды и уснул. Когда я зашла к нему, он проснулся. Блэк стал мало есть, он скучает по своим братьям и сестрам, но, в основном он скучает по маме.

**Маша СЕМЕНОВА,  
5 класс.**

### Моя собака Сонька

У нас во дворе живет собака Сонька, ей 1,5 года. Она ходит с папой на охоту и ловит соболей.

В прошлом году папа пошел на охоту, и Сонька погналась за соболем. Когда они догнали соболя, папа еле отобрал его у Соньки. Она обкусала все рукава у папы на куртке и даже потеряла сознание от расстройства. Вот такая у нас чудная собака Сонька.

Сонька рыжего цвета, глазки карие, добрая, иногда ленивая. Однажды мы с ней играли, она за мной бегала 10 минут, потом я смотрю, а она спит! А еще моя собака любит меня, и я ее тоже.

Папа сначала хотел ее отдать, когда она ощенилась, но подумал и сказал: пусть остается. И я очень этому рада. Мой папа любит собак, поэтому их у нас три!

**Маша БОРЩ,  
5 класс.**



### Отряд "Муравейник"

Отряд "Муравейник" существует с 1996 года. Основные направления нашей работы - это научные исследования и природоохранные мероприятия.

Руководит отрядом Габышева Людмила Михайловна - старший госинспектор Олекминского заповедника. Со дня существования "Муравейника" постоянными членами отряда являются Басыгысов Валера, Фуфыгин Дима, Раух Максим, Фуфыгина Даши, Голомарева Лина.

Каждую неделю у нас проводятся занятия в экологическом центре "Экос", где мы изучаем природу Олекминского улуса, готовим проекты. Участвуем в акциях экологического центра по охране природы.

В прошлом году старшая группа отряда участвовала в экспедиции летней школы в лагере "Джикимда".

Часто мы проводим очистку леса от мусора. На территории "Экоса" сажаем растения и ухаживаем за ними.

**Лина ГОЛОМАРЕВА,  
7 класс.**

# Родной рай Дойду

В июле выпущен пятый номер газеты "Родной край" ("Дойду"). Его организация стала возможной благодаря финансовой поддержке Всемирного фонда дикой природы, основная миссия которого - остановить деградацию природной среды планеты для достижения гармонии человека и природы.

Эта газета - плод коллективного труда молодого редакционного коллектива, который образован из членов кружка "Юный журналист". Кружок недавно открылся при визит-центре друзей WWF. Сотрудники редакции пишут о природе, о животных, о тех событиях, в которых они сами принимали участие. Дети работают на компьютерах, набирают материалы, сами их оформляют, творчески используя возможности современной техники. Они впервые ставят свои фамилии под личными материалами.

Встречайте "Дойду"!

### Медвежонок Машка

4 июля в ЦНИРШ привезли маленького медвежонка по имени Машка. Раньше она жила в п. Чапаево. Ее везли в Якутский зоопарк, и по пути забрали к нам. Машка привыкла к человеку, потому что почти с самого рождения жила среди людей.

Она сидела во дворе ЦНИРШа в маленькой клетке, и ей было очень тесно и скучно. Машка ревела целый день и успокаивалась только тогда, когда к ней подходили ребята. Но стоило нам отойти от нее, она принималась за свое - опять начинала реветь.

Машка очень добрая, и если ей дашь руку, она будет лизать ее. Глазки у нее совсем маленькие, но умные, и кажется, что она все понимает.

На другой день к Машке приехал ветеринарный врач и поставил ей укол, потому что у медвежонка на лапе была рана. Чтобы инфекция не распространялась в организме, пришлось ввести лекарство.

Скоро Машку увезут в Якутск на "Метеоре". Там ее посадят в просторную клетку зоопарка и будут кормить любимым блюдом - сгущенкой. Каждый день дети будут приходить к ней и радоваться, увидев Машку.

**Даша ФУФЫГИНА,  
7 класс.**

### WWF в РОССИИ

...И только Россия еще способна сегодня потрясти богатством своего природного наследия. Сберечь эту удивительную природу - вот шанс выжить будущим поколениям...

Его Королевское Высочество Принц Филипп, Герцог Эдинбургский, Почетный Президент WWF.

На долю России приходится 22 процента территории мира, покрытой лесом, и около 21 процента всех лесных запасов (первое место в мире).

Российские леса аккумулируют до 15 процентов углерода, запасаемого лесными экосистемами Земли, и имеют большое значение для предотвращения глобального потепления.

В России находится около 25 процентов всех девственных лесов мира.

В рамках международной программы "Живая планета" специалисты WWF выделили более двухсот экологических регионов Земли - "Global 200".

На территории России расположено 16 экорегионов.

# Поздравляем!

Сердечно поздравляем Гавриила Гаврильевича ИВАНОВА с 50-летием! Желаем счастья и добра, желаем жизни полной, желаем радости с утра до самой ночи поздней, желаем в жизни все успеть и не стареть, а молодеть, здоровье, бодрость сохранить и много-много лет прожить.

Наталья и Георгий Колымовы.

с. Юнкюр

\*\*\*

Гавриила Гаврильевича ИВАНОВА - с юбилеем!

Примите наши пожелания  
Здоровья, счастья и добра,  
И пусть плохого настроения  
У Вас не будет никогда.  
На мирсмотрите с наслаждением,  
И грусть отступит и беда,  
Успех, удача и везение  
Пусть Вам сопутствуют всегда.

Одноклассники 1969 года выпуска.

\*\*\*

Дорогую, любимую маму Наталью Юрьевну КОПЫЛОВУ - с 30-летием! В этот радостный день мы хотим пожелать: не болеть, не стареть, не грустить, не скучать и еще много лет дни рождения встречать.

С наилучшими пожеланиями  
Василий, Валя, Юра.

\*\*\*

Дорогую жену, маму, бабушку, прабабушку Марию Николаевну МИРОНОВУ - с 70-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет.

Ваше доброе, ласковое отношение к своим близким пусть продолжается на долгие годы, огромное спасибо за заботу о близких.

Целуем, обнимаем  
муж, дети, внуки, правнуки.

## ОТДЫХАЮТ НАШИ ДЕТИ

### В КОМПАНИИ С "РОСИНКОЙ"...

Уже традиционно открытие второго сезона в летнем лагере "Росинка" сопровождается разными природными катаклизмами. В прошлом году на головы собравшихся падал пепел, как в Помпее, от лесного пожара на другом берегу Лены. На этот раз стихия припугнула грозой - показались темные тучи, полыхнула молния и подул ветер. На этом бы все и кончились, но...

Бесплатный автобус с родственниками подкатил к воротам лагеря. Дети гурьбой побежали встречать родителей, показывать им свой быт, да и просто пополнить до начала официального торжества. Вскоре все разбрелись по лагерю. Он в принципе не изменился, только в роли гонга теперь не рельса, а колокольчик.

Наконец, все было готово. Со вступительной речью выступила директор "Росинки" Алексеева Татьяна Ильинична. Она предложила не судить строго детей за импровизированный концерт, так как на его подготовку было всего три дня. Ну что ж, поехали!

Первой была сценка про то, как родители провожали ребенка в лагерь. Вернулся он, когда они уже постарели.

- Ты где был?

- В "Росинке" жил...

"Внимание, в компании с "Росинкой" время летит незаметно!"

Потом была дискотека, где маленький мальчик танцевал с высокой девушкой и задавал сакра-

О. ДАВЫДОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Правительство  
Республики Саха (Якутия),  
Олекминская  
улусная администрация,  
трудовой коллектив  
редакции.  
Редактор В. А. КЛОПОВ.

Газета зарегистрирована в региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ в РС (Я). Регистрационный номер Я0081.  
Наш индекс 54891. Тираж 2609.  
Объем 1 усл. п. л. Заказ N 94.  
Компьютерный набор,  
верстка и печать газеты выполнены редакцией  
газеты «Олекма».

Рукописи  
не рецензируются  
и  
не возвращаются.  
За содержание  
объявлений  
редакция  
ответственности  
не несет.

## По улусу

## ЛЕСНЫЕ ПОЖАРЫ

### По республике

Лесные пожары грозят обернуться для Якутии бедствием глобального масштаба. Чрезвычайная ситуация была объявлена уже давно, но, как только пожарным удается сделать ее более-менее управляемой, стихия вновь уходит из-под контроля. В настоящее время в 17 районах Якутии полыхают свыше 80 лесных пожаров. Все имеющиеся в республике самолеты АН-2 и вертолеты МИ-8 сняты с маршрутов и направлены на разведку и тушение огня.

Для борьбы со стихией не хватает и людей. В Якутии сейчас самый разгар подготовки к зиме, и основная часть мобилизованного для тушения пожаров населения занимается сенокосом. От огня оборошают только населенные пункты и те участки леса, где растет деловая древесина, остальные очаги приходится на время оставлять нетронутыми.

Лето в Центральной Якутии выдалось на редкость сухим, дождей ждут целыми месяцами. Лес загорается в считанные секунды, причиной в основном являются сухие грозы. По прогнозам метеорологов, ливней, способных потушить огонь, в ближайшее время не предвидится, и это значит, что защитникам леса нужно рассчитывать только на свои силы.

Пожары возникают и по вине людей. В органы дознания поступили 387 актов по фактам поджогов леса. Прокуратурой возбуждены 22 уголовных дела.

Согласно данным отделения охраны лесов Олекминского района, на днях вблизи Саныяхтаха бригадами авиационно-пожарной службы были ликвидированы два пожара. Остается незатушенным пожар в районе села Урицкое на правом берегу реки Лена на площади 10 гектаров и 15 га, отнесенных к нелесному массиву.

В районе Тас-Хайко тремя работниками заповедника ликвидирован очаг возгорания на площади полгектара.

Силами 16 десантников и 11 человек из государственной лесной охраны с помощью двух тракторов удалось локализовать пожар в устье речки Чара на 950 гектарах.

На площади 195 гектаров остановлен пожар в районе Куду-Кюеля. Здесь борются со стихией 37 десантников отделения охраны лесов и три человека из ГЛО. Чтобы локализовать загорание, требуется две тонны взрывчатки.

Стабилизировалось положение в районе села Токко. Усилиями 24 парашютистов, 3 работников ГЛО и 30 мобилизованных остановлен пожар на площади свыше 190 гектаров. Помощь пожарным оказали старатели из соседней артели, предоставившие трактор Т-170. Там же, в Токко последним дождем был затушен очаг возгорания. Пока не доходят руки до горящего лесного массива в местностях Сугджа и Улахан-Сегенелях.

Наш корр.

## ТРЕБУЕТСЯ помощница

по уходу за детьми. Обращаться по адресу: ул. Молодежная д.2 кв. 10  
тел. 2-34-33.

## АНОНС!

26 июля в Улусном центре социальной помощи семье и детям "Алаас" прошла пресс-конференция с участниками сплава - 2002, совершившими его на плоту от Олекминска до Якутска. Это мероприятие было посвящено 370-летию вхождения Якутии в состав России. Пятеро смельчаков, принявших участие в этом экстремальном путешествии, поделились своими впечатлениями. Подробнее об этом читайте в одном из ближайших номеров.

## СОЛНЕЧНЫЕ ОЧКИ: МОЖНО ЛИ ОСЛЕПНУТЬ?

Несколько лет назад в одном из черноморских городов одновременно практики все таксисты на профосмотрах стали жаловаться на резкое ухудшение зрения. Причина выяснилась не сразу и была для врачей неожиданной: именно среди таксистов были модными тогда турецкие очки в золотистой оправе. Яркое южное солнце и некачественные линзы жестоко наказали модников: всего за несколько месяцев курортного сезона многие получили на всю оставшуюся жизнь катаракту и дегенерацию сетчатки...

Поддельные очки от солнца... не защищают. Лучшеходить без очков и жмурияться от яркого солнечного света, чем защищать глаза "самопальной продукцией".

Для человеческого глаза наиболее опасен жесткий ультрафиолет - многочисленными исследованиями доказано, что за всю человеческую жизнь чем больше хрусталик его получит, тем раньше помутнеет, раньше разовьется катаракта. Еще для глаз опасны синие лучи видимого света, которые способны вызывать ожоги сетчатки. Главным образом летом, возле моря.

Поэтому носить солнечные очки все-таки надо. Современные офтальмологи считают, что солнечные очки необходимы и детям: хрусталик ребенка бесцветен, поэтому всего один час, проведенный чадом на ярком солнце, по вредности для сетчатки сравним с тремя часами для 35-летнего человека.

Можно ли как-то отличить "нехорошие очки"?

**«АиФ» рекомендует:**

\* ЕСЛИ в новых солнечных очках вы видите мир синим, голубым или фиолетовым, знайте, что такие очки вредны для сетчатки. Лучше, если оттенки будут коричневатыми, оранжевыми, зеленоватыми, серыми.

\* ЕСЛИ вы считаете, что стеклянные солнечные очки защищают ваши глаза лучше, чем пластмассовые, вы заблуждаетесь: стекла уберегут лишь от ультрафиолета "B".

\* ЕСЛИ на очках есть логотип какой-то фирмы, потрите его ногтем - у настоящих очков фирменный знак выдавлен, а не нарисован.

\* ЕСЛИ в солнечных очках днем вы видите лучше, чем без них, поздравьте себя с удачной покупкой.

**"Аргументы и факты"**

дом на новостройках, 130 кв. м; имеются баня, хотен, большая теплица под стеклом (кругляк), другие постройки, участок 12 с., разработанный, огород посажен.

Телефон 2-25-31, вечером.

## Выражаем благодарность

Бояркиным Семену, Кондрату, Леониду, Гончаровым, Геннадию, Юлии, Сереже, Ямчиковым Геннадию, Лене, семье Бояркиных, Хачатрян, коллективу УОВД, соседям, всем, кто помогал в похоронах любимого сына НИКОЛАЯ.

**Семья Бояркиных.**

Выражаем искреннее соболезнование Назаровой Татьяне по поводу кончины отца

**КОРНИЛОВА**  
Бронислава Егоровича.  
Е. Малышева.  
г. Олекминск

Выражаем глубокое соболезнование Майдуровой Александре Ивановне, детям, внукам по поводу кончины матери, бабушки, прабабушки

**ПАНИНОЙ**  
Агафии Владимировны.  
Граблины, Пеньковы.

**НАШ АДРЕС:**  
678100, Республика Саха  
(Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.  
**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная, отдел объявлений - 2-13-32,  
зам. редактора - 2-12-65, отдел писем - 2-13-52,  
бухгалтерия - 2-16-38, зам. редактора по изданию  
газеты на якутском языке, ответ. секретаря,  
корреспонденты - 2-12-89, корректор - 2-26-02.